

К проблеме этногенеза цонголов

Цонгоол Б.Нацагдорж

Посвящаю эту статью вечной памяти моих предков.

История Цонголов до сих пор мало изучена и попутана и настоящая статья является первой попыткой восстановить и проследить ее с возникновения рода до его прихода в Россию.

В бурятоведческой литературе цонголов принято считать выходцами из Халхи Тушетухановского аймака Монголии. Это мнение так сильно закрепилось среди историков что это теперь кажется аксиомой. Начиная с Румянцева до Цыдендамбаева все исследователи считали так основываясь на летопись “Бышихан запискэ”¹ селенгинских бурят, написанная в 1833 году. И в “Истории Бурят-Монгольской АССР” пишется так “...Сонголы перекочевали в Россию в самом конце XVII века вместе узонами и хатагинами из Тушетухановского аймака Монголии. Вместе с бурятскими родами кочевавшими в долине реки Селенги, они образовали одну из крупнейших частей бурятского народа -“селенгинских бурят”.² Обратимся к источникам. В летописи “Бишихан запискэ” в разделе цонголов сообщается о происхождении цонгольского отока в следующем порядке.

“Čongyol otoy-un oboj ijayur anu mongyol-un gülü sir-a qosiyun-ača Saqulay-un kőbegűn Jayay-a, Ombulu-yin kőbegűn Jayayaqan qoyar 1694 on-dur yeke degedű ejen bayatur čayan qayan-u albatu arad bolqu kűsel-tei bosqayul-iyar iregsen bőlűge. Jayay-a-yin kőbegűd-un yeke inu Darjiy-a qambo blam-a qoyardaki anu Ketürkei. Ketürkei-yin kőbegűd-un yeke inu deputad bandida qambo blam-a Sodnampil qoyardaki anu jayisang Delig. Delig-un kőbegűd-un yeke inu mőnűge siregetu blam-a Dampil qoyardaki anu jayisang Gűngjid yurbadaki anu čorji Gűngčin.”

(“Предки сонгольского отока происходят из монгольского хошуна Хулэ Шара. Сын Сахулага Зая и сын Онболя Заяхан вдвоем в 1694 году тайком ушли чтобы принять подданство русского царя. Старший сын Зая Даржа был хамбо-ламой, второго сына звали Хэтэрхэй. Старший сын Хэтэрхэя-депутат, бандида-хамба-лама Содномпил. Вторым сыном был зайсан Дэлэг. Старший сын Дэлэга сейчас ширетуй лама Дампил, второй-зайсан Гунжид, третий-соржо лама Гунчин. ... в упомянутом выше 1696 году

ушел из Монголии в Россию находившийся в подчинении у Очирай Бату Тушээтэ-хана зайсан Ухин Хонтогорын с двумя сыновьями Шара далай и Шажихай Эрхэ, поняв, что не будет удачи на родной земле, и подговорив 150 недовольных людей.”³ Опираясь на эти данные исследователи считали что цонголы пришли в пределы России, двумя группами в 1694 и 1696 гг-х из Гул Шира хошуна Тушетухановского аймака Монголии. Поскольку эти скучные свидетельства о прародине цонголов нас не устраивали (по завещанию покойного деда) я начал заниматься историей цонголов для того чтобы выяснить откуда именно они прибыли в Бурятию. И в ходе этих исследований стало ясно что в то время когда халхасцы попадали под власть маньчжуротов, в Халхе не было такого хошуна с названием Гул шара. До 1691 года когда Халха входила в состав Цинской империи в Монголии насчитывались всего 8 хошунов в трех халхасских аймаках(4 в Засактуханском, 3 в Тушетуханском, 1 в Сэцэнханском).

1. Засактухановский хошун
2. Алтанхановский хошун
3. Ноёндай Хатанбатура хошун
4. Саму буйма хошун
5. Тушетухановский хошун
6. Мэргурушин хошун
7. Сайнноеновский хошун
8. Сэцэнхановский хошун.⁴

Среди них мы не обнаруживаем нашего Гул шара хошуна. В Халха-Монголии хошуны именовались по имени или титулом своего правителя. Например Мэргэн вангийн хошун, Ахай гуний хошун и т.д.⁵ Поэтому нам приходится искать нашего Гул шара хошуна во Внутренней Монголии в то время уже имевшихся 49 хошунов в 6 аймаках-сеймах. Но сначала попытаемся выяснить что означает название Гул шара. Первый часть слова означает по-маньчжурски прямой а второй часть означает по-монгольски желтый. Это является названием одного из хошунов маньчжурской восьмизнаменной военной администрации. Основатель маньчжурской централизованной государственности, Нурхаци(1616-1626) ввел эту систему военной администрации. Он разделил свой народ и войско на четыре части назвав их по-монгольски хошунами. Эти хошуны назывались по цвету своего знамени (желтый, белый, синий и красный). Несколько позже когда умножался подданные маньчжуротов за счет покоренных маньчжурских, монгольских племен Нурхаци разделил свое войско еще раз на восемь корпусов. Новым хошунам давались окаймленные знамени тех же цветов, чтобы отличить от старых хошунов.⁶ Таким образом наш Гул шара является названием одного из этих 8 хошун и в официальных документах Цинской империи означался по-монгольски *Шулуун шар*, по-маньчжурски *Гулу суваяан* а в народе так и назвали на смешанном виде *Гул шара*, то есть прямо-желтый. Ко времени прибытии цонголов на территории России, во Внутренней Монголии существовали уже две таких администрации среди монголов. Первый из них образовался в 1636 году из поддавшихся монголов и расквартировался в Пекине для охраны императора. Эти монголы первыми поддались маньчжурам, носили официальное название “Монгол найман хошуу” и считались опорой Цинской династии. Поэтому потомки их быстро растворились среди местного населения.⁷ Второй образовался в 1675 году из чахар-

монголов, после их неудачного восстания против Цинской империи. Назвался Чахарским 8 хошуном (“Цахар найман хошуу”)⁸. Еще и было 8 хошун баргу-монголов. Но он образовался позже в 1732 году главным образом из хори-бурят, которые остались в переделах Монголии после заключении мирного договора между Китаем и Россией в 1727 году.⁹ Поэтому оставим его вне поля зрения. И так остались первые две. Сразу же оставим первого, потому что они верно служили маньчжурскому императору получали различные привилегии и к тому же они уже начали ассимилироваться. Поэтому им не было причин бежать из мест где с ними хорошо обращаются. А второму группу, монголам из чахарских 8 хошун, таких забот со стороны маньчжурской династии не проявляли. Потому что чахары с самого начала во главе своего последнего великого хана Лигдэна, оказали маньчжурским захватчикам упорное сопротивление. В 1635 году малолетние сыновья и старшая супруга Лигдэн хана попались в плен маньчжурских войск. Маньчжурский император Абахай выдав свою дочь Магда гэгэ Эджэ хонгору, сыну Лигдэна, присвоил ему титул ван. Практически это был вассальным княжеством в сравнении с другими монгольскими хошунами. Но вольнолюбивые чахары воспользовавшись случаем восстали в 1675 году против ненавистной им династии, которая отняла у них свободу и независимость. Для подавления маньчжуров послали монгольское войско исследуя принципа “Бей варваров руками варваров”.¹⁰ Восставшие потерпели поражение и маньчжуры упразднили их прежнюю администрацию, они лишились права управляться своими нойонами. Образовавшиеся 8 хошун чахар-монголов прямо подчинился маньчжурскому губернатору в Датуне.¹¹ Поэтому я предположил что, цонголы могли выйти из чахарского Гул шара хошуна. И начал искать материалы по этнографии чахар-монголов. В ходе этих исследований стало ясно что цонголы действительно обитали в Гул шара хошуне чахарских 8 хошун. По сведениям исследователей из Внутренней Монголии этнический состав чахар-монголов очень пестр.¹² Среди них обнаруживаются представители самых разных племен монгольского народа. Это объясняется тем что в разные времена в состав чахар-монголов включались представители Халхи, Джунгарии и наконец баргу-бурятов. Цитируем из работ “The Caqar population during the Ch’ing” известного монголоведа Henry Serruys-a “...Over the years the eight Caqar banners came to comprise the following non-Caqar elements:

1. The Bordered Yellow Banner from the beginning comprised 5 hereditary, and 5 ordinary *sumu*. In 1662 a group of Ölöd arrived from Junggar territory and was organized as a hereditary *sumu* attached the Bordered Yellow Banner. In 1695, one half-*sumu* of Qorcin and Jalyid Mongols; and one rotating *sumu* of Ölöd from the Altai region; in 1696, one rotating *sumu* was organized with Ölöd people from Junggar and Tüsiyetü, and a second Ölöd *sumu* from Junggar; in 1697, a rotating *sumu* with Qalqa people; in 1699, one half ordinary *sumu* of Qalqa people; in 1700, an ordinary *sumu* of Bargud people here to fore attached to the Plain Blue Banner was transferred to the Bordered Yellow Banner; in 1723, with the surplus population of the same Bargud *sumu* a new ordinary *sumu* was formed and remained attached to this banner; finally in 1760, with newly surrendered Ölöd people, one half *sumu* was created. The total is 17 *sumu* and 3 half *sumu*.

2. The Plain Yellow Banner originally counted 7 hereditary and 2 ordinary sumu, with the following later additions: in 1644 a group of people from Abaga was organized as a half sumu; in 1695 a group of Ölöd was organized as a hereditary sumu; in 1698 a group of Ölöd from Junggar was made into a hereditary sumu; a group of people from the Urad banners was divided into two sumu under “meritorius” tso-ling; in 1699, one hereditary sumu of Bargud people, and in 1732, one hereditary sumu of Urad people. The total number of sumu listed here is 14 and one half sumu.”¹³

(перевод сделан нами. По происшествием времени в Чахарские 8 хошуны включились следующие нечахарские элементы:

1. Хошун желтого знамени с каймою, изначально включал в себя 5 наследственных и 5 простых сомонов. В 1662 году группа олетов прибыло из Джунгарии и было включено в качестве наследственного сомона в хошун Желтого знамени с каймою. В 1695 году группа хорчинов и жалаид-монголов в качестве полусомона и в том же году группа олетов из Алтая в качестве выборного сомона, в 1696 году группа олетов из Джунгарии и Тушету в качестве выборного сомона, и вторая группа олетов из Джунгарии были организованы в качестве выборного сомона. В 1697 году группа халхасцев в качестве выборного сомона, в 1699 году группа халхасцев в качестве наследственного полусомона были включены в этот хошун. В 1700 году сюда же был перемещен наследственный сомон из баргутов ранее включенного в хошун Прямого синего знамени. В 1723 году из тех же баргутов был образован еще один наследственный сомон в этом же хошуне. В конце в 1760 году из новых покоренных олетов был образован один полусомон. И всего 17 сомонов и 3 полусомона.
2. Хошун прямого желтого знамени вначале насчитывал 7 наследственных и 2 простых сомонов. Впоследствии к ним добавились: в 1644 году группа абага в качестве полусомона, в 1695 году группа олетов в качестве наследственного сомона, в 1698 году группа олетов из Джунгарии в качестве наследственного сомона, в том же году люди из уратских хошунов были включены в две сомона под начальством выборных заланов. В 1699 году один наследственный сомон был образован из баргутов. В 1732 году из уратов был образован один наследственный сомон. И всего числилось 14 и один полусомон.)

По этим причинам этнический состав чахаров насчитывает более 180 родов и среди них есть наш цонголов род. “Сонгойол – Ене обоытан саагар бараян яар-ун гүлүү сир-а qosын-иыр бүи. Цонгол-этот род обитает в Гул шара хошууне правого крыла”¹⁴ Теперь потомки этих цонголов проживают в чахарском северном хошуне правого крыла Уланцабского аймака Внутренней Монголии. В 1954 году был упразднен чахарский Гул шара хошун и обитавшие там люди рода Цонгол перекочевали в вышеупомянутому хошуну. Во времена культурной революции когда китайские власти запрещали монголам носить монгольские имена, они выбрали фамилию Цяо (乔)озвучно цонгол. Женщина по имени цонгол Сэржима стала Цяо Сяо Хуа.¹⁵ В связи с этим хочу приводить наше родовое предание, которую мне рассказал мой дед Довдоны Ринчендорж¹⁶, когда мне было 6 лет. “300 лет тому назад наши предки мирно и

спокойно проживали в свои кочевья. Неожиданно на них напали враги неприятели по словам деда те были маньчжуро-китайцы. Они начали убивать всех не разбирая дети или старики. Только один старик спохватив двух своих внуков умчался от них прочь. Враги исследовали по пятам, до тех пор они не переправлялись одну реку, которую те неприятели не смогли преодолевать. Запущенные им стрелы как град пронзили двумя тремя парами в спину их лошади. Так они спаслись от врагов и от нашей племени остались только те двое мальчиков. Звали их Зая и Заяхан. От Зая пошло наш род. А у Заяхана потомства было мало. А сын Зая стал известным хамбо-ламой.” И в нашей родословной отмечено что двое их братья Одор и Омбо остались в Гул Шара хошууне внутренних хошунов.¹⁷

По словам осведомителя Р.Пурэвсурэна “Наши предки две братья Зая и Заяхан во время войны вышли из Гул шар хошуна Внутренней Монголии.”¹⁸ В вышеупомянутом летописи “Бишыхан запискэ” в разделе цонголов вкратце передана эта легенда и в ней подробно описана причина бегство моих предков. Поэтому надо считать что цонголы бежали из Внутренней Монголии из-за угнетении и притеснении со стороны маньчжуро. То что цонголы являются выходцами из южной Внутренней Монголии есть еще и подтверждении. Наш выдающийся ученый академик, юншоб-цонгол, Б.Ринчен в своем автобиографии пишет “...Мать моя Дулма Самданова является наследницей тайши Ухина Хонтогорова. Когда войска Цогту хунтайджи и Лигдэн хана были разбиты его сын Хонтогор остался со своими 150 воинами в южных монголах, в Абага хошууне. И у него родился сын Окин. Когда Окин повзрослел, созывался сейм южных и северных монголов, на котором принял решение о вхождении Халхи в состав Цинской империи (вполне вероятно что это Долоннорский съезд. В рукописи которая хранит моя мать не указывается место проведения съезда). И присутствовавшие здесь нойоны презирал Окина как внука врага маньчжурского императора, Цокту тайджи. Глава семи тумэтов Эрдэни хунтайджи выступил с такой речью. –Три дня присутствовал с ножом на великом собрании, якобы отрезает ногтей. Почему мы допускаем вырасти такого демона, опаснее чем прежний Цокту нойон, среди нас из 4 абагасских хошунов? Присутствовавшие нойоны все согласились и Окина взял под стражу. Но ему удалось бежать со своим 150 воинами на север через степь Мэнэн в Россию. Приехав на новом месте Окин принял русское подданство, подписал договор охранять границу. В честь Окина назвали одну ключ по его имени и место зимовья одного холма назвали Окин-добо, где впоследствии наследники его устраивали молебен на обо. Эти ежегодные молебствии продолжались до 1929 года, когда власти запретили совершать различные жертвоприношения”.¹⁹ Здесь говорится что цонголы во главе своего предводителя Окин Хонтогорова пришли в Бурятию из южной Монголии из 4 абагасских хошунов. И естественно мы приступили в поиск той рукописи о которой говорит Б.Ринчен в своем автобиографии, и нашел её в нашей государственной библиотеке в отделе старинных рукописей.²⁰ Рукопись эта называется “buriyad Тойн Гуушиин аха дуу гурбанда ирээдуй цагын байдалын дурадхал орошибай”. В рукописи говорится (перевод сделан нами):

“Начиная с августейшего Богдо-Чингисхана, который родился по изволению Неба, до Тогон-Тэмура хагана который будучи обманутый кара-китадам потерял

великий престол, шестнадцать великих ханов непрерывно управляли государством Монголии и Китая в течении ста восемнадцать лет.

Начиная с Биликту хагана, сына Тогон-Тэмура, девятнадцать ханов правили Монгольским государством. Последний из них чахарский Лигдэн хаган, четыреста тридцать лет спустя (с 1206 года), потерял нефритовую печать монгольских ханов, маньчжурскому Дайчин хагану. С тех пор прошло шестнадцать лет. Маньчжурский Эеэр засакхи хаган войском отобрал у китайского Чунжин хагана его государство. По этому случаю на великое собрание созывались нойоны халхасских четырех аймаков, семи сейма внутренней Монголии и семи хошуна Ордоса, чтобы объединить свои мысли. На том собрании присутствовал и этот вредный(*urusig-tu*, уршагта, уршигт) Окин унижавший наш род. Тогда вот что сказал Эрдэни хунтайджи из внутренних семи тумэтов, - Находившись в четырех хошунах Абагасов, этот Окин несколько раз опозорил свой род и теперь (вовремя великого сейма) придерживает у себя в руках нож отрезывая ногти.

Это показывает то что, если он в силах, может и вредные деяния затеять. Родившись от дочери третьего тайджи, Минжур вана назван как сын дочери Окин. Предок его затеявшийся много злобного в четырех халхасских аймаках, не ладив с ними был изгнан из Халхи. И он соединившись с чахарским Лигдэном сделал вредного в деле государства и религии. Наконец добравшись до Кукунора вредил тибетскую желтую веру. И об этом услышав олетсякий Гэгэн Гуши хаган уничтожил их Лигдэн хагана и Цокту нойона вместе с их войском. И сын вредного Цокту нойона, Хонтогор ходил между севером и югом и наконец то остался в четырех хошунах Абагасов. И сын того Хонтогора этот Окин теперь присутствует с ножом на великом собрании (*cigulgan*, чуулган). Как это мы допускаем такого демона(*simnus*, шулмас), опаснее чем прежний Цокту нойон, вырасти из четырех абагасских хошунов? И согласившись этими словами нойоны великого сейма взяли Окина и посадили его в тюрьму (*zingdalagsan*, посадить в зиндан). Но бежав из под стражи Окин известил абагатских князей о том что (говорят на великом сейме) – Они умножали вредного демона укрыв у себя в хошуне Хонтогора. Рассердившись в эти слова люди из семи званий сто пятьдесят куйков тронулись(*mordaqu*, мордох).... Я, Тойн Гуши, пять лет пробывав у настоятеля Эрдэни Дзу гэгэна Даранаты прибыл немного позже вас. За то что случилось много злобных происшествий и за то что много улусы собрались убежать с хотонами, я приехал встретить и повернуть вас. Но вредномыслящий Окин лживствуя нашел войско и под именем русских разорил и прервал юроол(т.е. судьба) нашу клятвенную и судьбу нашу “священную”(*belge-tu*).... О, Жалко ваш Тойн Гуши который приехал встретить вас, своих трех братьев Баян, Баржигар и Номин. О, жалко моих трех братьев которые пришли(сюда) обманутые вредномыслящим шулмасом. Мы же являемся потомками Бухэ Бэлгутэя, младшего брата Чингиса-Богдо. Мы же являемся сыновьями Идэр нагур тайджи сына Зорикту вана. Рассеявшись, перестанем мы познакомиться с друг другом. Вы станете рабами слов вредномыслящего Окина и врагами нам будущего времени.”

Здесь упоминается как Окин, внук халхасского Цокту тайджи вместе со своими однодушленниками отправился на сторону России. Племена абага и абаганаров составляли 4 хошуна в Шилинголинском сейме Внутренней Монголии и

упоминаемый Зорикту ван есть некто иной как Доржи эцэг зоригту ван, первый засак нойон левого Абагасского хошуна или абагатского Зориктувановского хошуна. Дорджи эцэг зоригту ван, сын абагатского Зангудай зоригту нойона является потомком Бухэ Бэльгутая в 20-м поколении.²¹ Как видим, здесь ни слова говорится о Халхе, о Тушетухановском аймаке. Стремимся понять в чем дела. В начале XVII века Монголия переживала пик своей феодальной раздробленности. Не было единого центра управлении. Во всех уголках непросторной степи объявились самостоятельные владетели. Они не хотели послушаться последнего великого хана Лигдэна, который проводил объединительную политику, некогда единой мощной державы кочевников. Только один Цокту тайджи из халхасских князей поддерживал политику Лигдэна хана и помогал ему в борьбе против маньчжуротов. В исходе этой борьбе Цокту тайджи был изгнан из Халхи как союзник Лигдэна. И вскоре в 1637 году он погиб в битве с ойратским Гуши ханом около озера Кукунор.²² По-видимому после этих событий сын Цокту тайджи, Хонтогор, не вернулся в Халху, а оказался в южной Монголии среди абагатов. На мой взгляд это вполне логично. В Халхе презирали бы его из-за отца, в Кукуноре оставаться не возможно было. А в южной Монголии среди абагатов он нашел убежище потому что те были ему родственны по материнской линии. Из родословной Цокту тайджи мы знаем что халхасские князья накрепко были связаны с абагатскими князьями брачными узами. Мать Цокту тайджи, Чин тайху хатун, происходила из абагатских князей, а родная тетя Цокту тайджи, Тулуй абай, была матерью то самого Зорикту вана, который упоминается выше в нашей рукописи. Одну из своих стихотворений посвящал Цокту тайджи ей.²³ И одна из жен Цокту тайджи, княгиня Цэринжид, может и мать Хонтогора, была дочерью абагатского Дорджигир конгкур нойона.²⁴ Поэтому мы можем предполагать что Хонтогор предпочел оставаться среди своих родственников по материнской линии.

Теперь несколько слов скажем про абагатов. Племя абага и абаганар ныне обитают в Шилинголинском аймаке Внутренней Монголии. По мнению Э.Хурца, исследователя из Внутренней Монголии, эти племена возникли в XIII веке, из подданных Бухэ Бэльгутая. Потомки Бэльгутая для Чингисидов являлись дядьми из-за чего подданные им племена получили название “Абага”. Наследственный удел Бэльгутая находился в восточной Монголии и после падении юаньской династии в Китае они еще обитали в своих кочевьях между Ононом и Керуленом и непосредственно подчинялись великому хану Монголии. Они не входили в состав левых и правых туменов и считались опорой великого хана.²⁵

“...qaucin jobaju kүcүn-iyen ögkүgsen
qojid urid ese bolugsan
qorci qasar, *böke bilgudei*, qacigun
gurban degүү nartu cinu
alban-iyen ögkүgsen
qorcin terigүlen *abag-a* ongnigud
guy-a albatu ulus cinu
tere büküi-ber ajiyamu.”²⁶

Их князья как потомки других братьев Чингисхана (Хасар, Хачиун) носили титул ван и некоторые времена практически являлись правителями страны. После перемещении ставки великого хана на юг в Чахар они оставались в Халхе, где стали породниться с халхасскими князьями и постепенно уступали свою власть им.²⁷. Поэтому не хотевшие совсем уступать своих подданных халхасским князьям, алагатские князья поддались маньчжурам после падении Лигдэн хана. (в 1639, 1651, 1665 и 1666 гг.)

Первый из них Доржи Эцэг зорикуту ван поддался маньчжурам в 1639 году и из его подданных Абага образовали левый алагатский хошун в составе Шилинголинского сейма Внутренней Монголии. В 1651 году маньчжурам поддался алагатский Тускэр джинон со своими подданными и из них образовали правый алагатский хошун. В 1665 и 1666 годах маньчжурам поддались два братья Саран мэргэн и Тусгичэб, сыновья Доржи илдэн нойона, князья алаганаров. Из них образовали левый и правый хошун алаганаров. Этих хошунов вместе называли алагатскими четыре хошунами.²⁸

Цитируемой нами рукописи²⁹ говорится что потомки Бэльгутая, три братья вместе с Окином убежали в Россию. Интерес представляет тот факт, в ходе этих поисков мы нашли тех трех братьев, среди лиц которые вместе Окином приняли русское подданство. Среди цонголов улуса Ноехон, Большелуг и Средний Харлун есть кость хэрсүтэн или зондогтон и галдантан. Они свою родословную ведут с некоего Баян-Барджагара (другой имени Хэрсү мэргэн). Приведем цитату из книги профессора Ц.Б.Будаева “Ноехон и ноехонцы”. “В сочинении “Эртын уг галибар мину”(мое родословие), написанном неизвестном автором в 1867 году на старомонгольской письменности, сообщается следующее: “Имена четырех сыновей нойона из *Южной Монгольской земли*(выделено нами) Баян Барджагара, имевшего десять белых знамен Бихар хагана: имя старшего сына-шуленга Хамнигадай, имена его трех сыновей: шуленга Тэмдэк, Шажинай, Убаша”³⁰

Приведем родословие профессора:

1. Баян Баржигар
2. Хамнигадай
3. Шуленга Тэмдэк
4. Зайсан Заргаша
5. Сотник Дзондок
6. Паали
7. Буда
8. Гүнтүб
9. Бадма
10. Цырендаши (Ц.Б.Будаев)
11. Володя, Слава³¹

Еще и есть ряд доказательств тому что потомки Бэльгутая, три братья вышли на сторону России вместе с Окином. “Баян Барджагар, Номин, Хэрцүү, Бидэр ганца хүүхэнты байгаад тэрээгээрээ дүүрчэсэн, Хогсоо баатар, Ухин емэч тэрэл үедэ Монголоос цугтоо гараа ём” “Баян Барджагар, Номин, Хэрцүү, Бидэр(у него была одна

дочь и тем кончилось его поколение), Хогсо-батор, Ухин и другие вышли из Монголии в одно время”³² Отсюда мы сделаем вывод что действительно три братья Тойн Гуши ламы вышли в Россию вместе с Окином в одно время и поныне потомки их проживают в Бурятии. Поэтому эти люди являются настоящими потомками Хияд-Борджигинов. Теперь вернемся к летописи “Бишихан запискэ”. Там говорится что цонголы пришли из Гул шара хошуна, а по нашей рукописи они вышли из левого Абага хошуна. Эти маленькие расхождение по моему вполне объясним. По нашей рукописи Окин является сыном Хонтогора и внучки Минхур вана. По мнению бурятского исследователя К.Л.Аюшеева, упоминаемый здесь Минхур ван является отцом Лигдэн хана. По его мнению Цокту тайджи Лигдэн хан были связаны родственными узами.³³ Поэтому Хонтогор мог тоже числиться в чахарском Гул шара хошуне. И отсюда там в чахарском Гул шара хошуне остались люди рода Цонгол.

Теперь попытаемся выяснить почему цонголы отмечены в ранних русских документах как табунгуты. В договоре 1689 года, Окин назван табунгутским сайтом.³⁴ (Кстати договор этот по сообщению академика Б.Ринчена сохраняется в Москве. Когда в 20-ые годы встал вопрос о независимости Танну-Тувы, вовремя переговоров русская сторона предъявила монгольской стороне один договор на старомонгольском. Русские представители пытались доказать что предъявленный им договор показывает что тувинцы-сойоты в 1689 году приняли русское подданство. Но глава монгольской делегации Магсар хурца доказал им что в договоре говорится что монгольский сайд Окин принял русское подданство и обещал охранять русскую границу, а не о сойотах речь идет. После переговоров один из участников об этом передал Ринчену. Так что мы надеемся что подлинный договор на старомонгольском до сих пор сохраняется в архивах министерств иностранных дел России.) Поэтому без выяснения этого вопроса приведенные нами факты были бы не существенными для доказательства.

Согласно нашей гипотезы табунгуты являлись теми же абага которые остались в Халхе. В 56-ом томе “Илэтхэл шастир”-а сообщается о табангутах, бежавших в 1691 году в Монголию. “...в том же 1691 году сэцэн-хановский цзасак Цэбдэн собрал и привел в подданство к маньчжурам более тысячи семей своих данников, которые при нападении Галдана под начальством своих родоправителей Цэрэн-цокура, Уйзэн-бурцая, Гарма-гуйэна и Дурал-табунана перешли в русские переделы и приняли русское подданство”.³⁵ Упоминаемые здесь лица, все отмечены в тогдашних русских документах (Цырен цокулай, Бурзы табунан, Гуин заисан, Дурал табунан) как предводители табангутов.³⁶ Эти табангуты под именем “Тавнангуд отог” вошли в состав Сэцэн-вановского хошуна Сэцэн ханского аймака, который образован из поданных Цэбдэна.³⁷

В рукописи “Mongyol juryan-aca iregsen ba medegülkseen bicig-üd-ün qayuły-a”(Перепись полученных и отправленных документов в Монгольский джурган), который хранится в отделе рукописных книг в государственном центральном библиотеке Монголии,³⁸ описана одна жалоба поданная неким Муухадаев из того же Сэцэн-вановского хошуна Сэцэн ханского аймака монгольскому жургану в Пекине, о том что его засак бэйлэ Ванжил (сын и наследник вышеупомянутого Цэбдэна) его же потомка Бухэ Бэлгутая, неправильно исключает из сословии тайджи и включил его в

сомон в качестве податного. Интерес представляет то что он и его родственники названы абагасскими тайджами и “табунангуд”-ами и даже приводится рассказ брата Муухадая, почему они названы табунангудами. “...мы стали называться табунангудами с тех пор наш предок Санжи гүйэна сын, Сэбсэку тушиэту взял у Мэргэн хун нойона, отца Мэргэн вана, дочь. Мы же являемся потомками Бабахая второго сына Номи тэмэгэта(потомок Бухэ Бэлгутая в 17-ом поколении)”³⁹ Отсюда ясно видно что группа абага стали называться табунангудами потому что их князья стали зятьми халхасских феодалов. То что это та же группа что у русских подмечены табангутами сомневаться не приходиться. В статейном списке полномочного посла Ф.А.Головина говорится “...октября в 8 день послан из Удинска в мунгальские улусы сын боярской Иван Поршеников к мунгальскому Цыбдену-тайше, под которым владением табунуцкие тайши. ...А иные тайши Цыбденов сын и табунуцкие зайсаны стоят с войски своими по Хилку и по Чикою рекам.”⁴⁰ Поэтому прежде чем вступить в подданство к русским, Окин и его соратники три братья Тойн Гуши, потомки Бэльгутая, видимо нашли приют у своих дальних сородичей абага в улусе табунуцкого тайши Джаб эрдэни. Именно поэтому русские сразу не смогли их различать от табангутов и именовал Окина табангутским сайтом. Цонголы изначально находились в обособленным отношении с табангутами, хотя они были родственными. И этим причинам цонголы поныне не выдают своих дочерей табангутам и не берут табангуток в жены.⁴¹ Когда в 1692 году из под Баргузинского острога сбежал вышеназванный Джаб эрдэни тайша, увезли Окина с собою в Монголию. Беглецы передали Окина Ирдени тоину (монг. Namjil erdeni toyin), а тот своему брату Нормо-ирки-тазию (монг. Norbo erke tayiji).⁴² По “Илэтхэл шаstry” эти люди являются братьями Шибтуй хатан батура(русск.“Катан батур”. Впоследствии он стал засак нойоном “Батур вановского” хошуна Тушетухановского аймака. Этот хошун находился на севере в нынешнем Селенгинском аймаке Монголии.), который воевал с Галданом и в то время обитавшим в урочище Хэрлэн Баян-Улан.⁴³. Годом позже Норбо эрхэ тайджи передал Окина Ирки-белею, как табангута (вышеназванный Цыбден тайша, носивший титул “Эрхэ тайджи” и к тому времени уже ставшим “бэйлэ”). В 1694 году после смерти Цэбдэн бэйлэ Окин попросил его наследника малолетнего Ванжил бэйлэ откочевать в лесные места.⁴⁴ И в 1696 году воспользовавшись случаем нападении Галдана, Окин вторично передался Россию.⁴⁵ Так что обвинение Е.М.Залкинда на адрес Окина в том что он бросил своих подданных табангутов на произвол судьбы, не основано на документах. И нам теперь стало ясно почему Окин дольше всех монгольских тайшей оставался в переделах России и мы можем понять его старания всячески угодить и служить русскому царю и новой родине. В связи с этим интерес представляет песня хэнтэйских цонголов “Цэвдэн бэйлэ”. По сведениям Ц.Гүрбадама, бывшего посла в СССР ныне профессора факультета Международных отношений Мон.ГУ,⁴⁶ в этой старинной песне исторические действительности отражались следующим образом.

“Сэцэн хааны хошуунаасаа л зээ зээн айдаа
Сэрэглэжэ мордобоо
Сэрэглэсэн сэрэг мину зээ зээн айдаа зээ
Хоёр түмэн сэрэгтэй
Сэрэгэймний түрүүнинь зээ
Цэбдэн бэйлэ баатар бэлэй лэ
Сабшилсагша сэлмэ мину зээ зээн айдаа зээ

Сагаан зандан барюултай
Хатхалсагша жада мину зээ
Хүрин зандан барюултай
Харбалсагша сомо мину зээ зээн айдаа зээ
Хан гаридын үдэтэй”.⁴⁷

Действительно некоторое время цонголы во главе с Окин-тайшою находились в хошууне Цэбдэн бэйлэ. А те табунангуды которые приведены Цэбдэн бэйлэ в Монголию и не отправились вместе с Окином на север, остались в том же хошууне и поныне обитают там в нынешнем Дундгобийском аймаке в сомонах Цагандэлгэр и Гоби-Угтаал. Среди них обнаруживаются кости баруун, зүүн абага. Это еще раз доказывает того факта что основную массу табангутов составляли абага.⁴⁸

Теперь выследим когда и откуда формировался род Цонгол. По последним исследованиям цонголы делятся на такие этнические подроды: 1. Цонгоол 2.Урянхад 3. Баатад 4. Ашавгад 5. Авгад 6. Шарнууд 7. Номход 8. Хамниган 9.Аршаантан 10. Хорчид(ответвление Амалайтан, Настан, Хурбэтэн) 11. Ухин Наймантан (ответвление Унагачитан, Дагатан, Дзабтан, Бунитан, Шара далайтан) 12.Юншоб 13.Хотойд 14.Илжид 15.Урлууд 16. Тавнангуд 17. Оронгой 18: Цоохор 19. Сартуул 20. Мунхэтэн 21. Арбанад 22. Арбатан 23. Болингуд 24. Онгод 25. Тавнангуд 26. Самбилтан и.тд. ⁴⁹

Представители этих родов обычно себя называют батад-цонгол, юншоб-цонгол и урлуд-цонгол.⁵⁰ По нашему мнению род цонгол возникло в период 1637-1696 гг-х. Основную часть составляет те халхасцы которые были подданными Цокту тайджи и вместе с ним вышли в Кукунор. Например роды урлуд, номход, ач авгад (ашавгад), сартуул, цоохор, урянхад, онгод и илжид являются исконно халхасскими костями.⁵¹ Одна из трех жен Цокту тайджи княгиня Насхид была дочерью урянхайского Лубсан табунана. И одну дочь из первой супруги Цокту тайджи выдал за урянхайского Жамцо Дэлгэр табунана.⁵² Поэтому урянхады которые находятся в составе цонголов скорее всего являются потомками тех людей. Род юншоб мог войти в состав цонголов когда последние оказались в Кукуноре. Старший сын Цокту тайджи Арслан по указанию отца, в 1635 году покорил племя юншиабу которая обитала здесь с XVI века, когда они вместе с войсками тумэцкого Алтан хана вошли в Кукунор.⁵³ Среди цонголов есть еще и такие роды хорчид, авгад и найман. Они имеют южномонгольские происхождения. Мы предполагаем что, эти роды вошли в состав цонголов когда последние оказались в южной Монголии, после поражении Цокту тайджи. Роды арбатан и арбанад возникли в результате того что после прибытии в южной Монголии они были сформированы в сомон. Арбан является самой малой единицей сомона. Роды хотойд, хамниган и тавнангуд вошли в состав цонголов после прибытии их в Россию. После нападении джунгарского владетеля Галдана хотохойты Гэндун дайчина некоторое время были в подданстве русских под Селенгинском.⁵⁴ А хамниганы издревле обитали по рекам Иро и Чикой. Насчет табунангудов выше уже сказано. А теперь несколько слов о происхождении этнонима цонгол. Существуют много народных этимологий по названию цонгол. Например бытует такое толкование что они названы цонголами потому что они пришли “с монголии” или еще вот такое что они назывались сонголами потому что из них выбирали (сонгохо-выбирать) казаков. Еще предание упоминаемое в

книге Ц.Цыдендамбаева, о том что предок цонгол наречен именем Цонгол, потому что он родился у реки, на берегу которой его мать якобы нашла камень цон или чон.⁵⁵

И нам много раз приходилось слышать подобные истолкования, что цонголы названы именем одной реки или озера на тибетском. Раньше я предполагал что это просто очередная народная этимология. Но в ходе дальнейших исследований выяснилось что тибетцы и амдосцы называют озеро Кукунора Tsong`gol. Этого же мне подтвердил тибетолог, профессор венского университета Э.Штайнкелнер. По его словам тибетское название Кукунора есть mTsho-sngon. Тибетцы теперь называют область Цинхай (Кукунор) Цонгон или цонгол. А в одном из диалекте тибетского точнее на амдосском это звучит как Цонгол.⁵⁶ Поэтому мы можем предполагать что цонголы названы тибетским наименованием озера Кукунор, потому что в южную Монголию они перебрались именно оттуда. Поэтому эта разнородная этническая группа в основном из халхасцев, подданных Цокту тайджи, стала называться как “кукунор”-овцами то есть цонголами. И когда они пришли в Бурятию они уже имели свое название цонгол, но русские сразу не могли их отличать от их ближайших сородичей абага-табунангудов. Впервые название цонгол зафиксировано в договоре заключенной между Россией и Китаем в 1727 году.⁵⁷ Еще одну доказательство в пользу нашей гипотезы приводим. Граф Савва Рагузинский который заключил Буринский договор с представителями Цинской империи, в своем статейном списке высоко отзывался о Лубсан тайше, сыне Окин тайши, который участвовал в переговорах с китайцами в качестве переводчика маньчжурского языка.⁵⁸ Если бы цонголы являлись выходцами из Халхи то откуда сын Окин тайши мог научиться маньчжурскому? Именно потому что цонголы вышли из южной Монголии сын Окина тайши, Лубсан мог учиться там в Чахаре маньчжурскому языку. Известно что монголы из чахарских и баргутских 8 хошун несли военную службу у маньчжурского императора, и их дети начиная с 10 лет обучались маньчжурскому и монгольскому грамоту в официально заведенных школах.⁵⁹ В дальнейшем цонголы принимали самые непосредственные участии в этногенезе бурят и внесли огромный вклад в своеобразную культуру этого народа. Представители цонголов первый бурятский тайша Окин, первые проповедники ламаизма пандито хамбо-ламы Дамба Даржа Заяев, Содномпил Хэтурхеев навсегда вошли в историю бурятского народа. В протяжении двести лет цонголы охраняли южную границу Российского государства и состояли в казачество. Эти и другие обстоятельства послужили чрезвычайно широкому распространению этнонима “цонгол”. Порой даже всех селенгинцев монгольского происхождения называли “сонголами” со стороны других этнических групп бурят.

Цонголы обитают сейчас в Кяхтинском, Иволгинском, Селенгинском и Бичурском районе республики Бурятия, в Красночикойском районе Читинской области РФ, в Селенгинском и Хэнтэйском аймаке Монголии. Во Внутренней Монголии в чахарском северном хошуне Уланцабского аймака поныне обитают цонголы. В языковом отношении эти цонголы сохранили свою халха-монгольскую черту.⁶⁰ Еще более сходство с халха-монгольским отмечают в диалекте абага, абаганаров современные филологи.⁶¹ Нам это теперь представляется закономерным. Эти группы цонголов в разные времена попадали в эти места начиная с XVII века до XX век.⁶²

В заключении мы делаем следующие выводы:

1. Род цонгол в составе селенгинских бурят возник главным образом из халхасских родов-ясунов приведенных Цокту тайджием в районе Кукунор 1630 году. Исторической прародиной цонголов можем считать центральную Монголию, где находился кочевье халхасского Цокту тайджи. По нашей гипотезе этноним “Цонгол” означает “Кукунор” на тибетско-амдосских языках. Оттуда они перебрались в южной Монголии после гибели Цокту тайджи под предводительством его сына Хонтогора. Там они числились в составе Чахарского Гул шара хошуна. Часть из них главным образом предки цонгольских родов Галдантан и Зондогтон обитали в левом абагасском хошуне Шилинголинского сейма ВМ.
2. Люди рода цонгол пришли в Бурятию двумя группами в конце XVII века из чахарского Гул Шара хошуна, через левого Абага хошуна Внутренней Монголии. Среди цонголов мы находим представителей чингисидов и бэльгутаидов, в лице их предводителей Окин тайши и Тэмдэк шуленги.
3. Предки первого хамбо ламы Бурятии Дамбадаржа Заяева до прихода в Россию обитали в южной Монголии в чахарском Гул шара хошуне. Из-за притеснений со стороны маньчжуро-китайцев они вынуждены были оставить свои родные места и приходить в подданство русского царя.

Литература

1. *Бурятские летописи*. Улан-Удэ. 1995, стр.144-147
2. *История Бурят-Монгольской АССР* Улан-Удэ.1.1954 г.с.101
3. *Бурятские летописи*. Улан-Удэ. 1995, стр 144.
4. Х.Нямбуу “Монголын угсаатны зүйн удиртгай” Улаанбаатар. 1992. стр.70-71
5. Д.Гонгор “Халх товчоон” 1 Улаанбаатар. 1970 стр.181
6. С.И.Ермаченко “Политика маньчжурской династии Цин в южной и северной Монголии” Москва. 1974. стр.26
7. Tayama Sigeru “Ching ulus-un ūy-e deki monggolcud-un neyigem-ūn bayigulul” Ulaganqota. 1988 pp. 351
8. “Caqar Monggol” degedū debter Ulagancab. 1990. стр. 36
9. Б.О.Долгих “Родовой и племенной состав народов Сибири в XVII веке” Москва. 1960. стр.330
10. С.И.Ермаченко “Политика маньчжурской династии Цин в южной и северной Монголии” Москва. 1974. стр.37
11. “Caqar Monggol” degedū debter Ulagancab. 1990. стр. 41
12. Х.Насан-Өлзий “Цахар түмний јүсэл бүрэлдэл” вкн: “Төв Азийн нүүдэлчдийн угсаатны түүхийн асуудал” Улаанбаатар. 2002. стр. 198-210
13. Henry Serruys “The Caqar population during the Ch'ing” CAJ 1975 pp. 64
14. “Caqar Monggol” doodu debter Ulagancab. 1990. стр. 31
15. Об этом нам сообщил Чандмани 23 г. г.Хуххото, чахар.
16. Довдоны Ренчиндорж (1914-1990), г. Улан-Батор, абаганут-цонгол
17. РО БНЦ СО РАН инв.№3170 папка №5
18. Раднаагийн Пүрэвсүрэн г.р 1931, г. Улан-Батор, абаганут-цонгол
19. Г.Аким “Бийгүүн номч Бимбын Ринчен” Улан-Батор. 1990, стр.9
20. *Buriyat Toyin Gūūsi-yin aq-a degūū gurban-dur irege-edūi cag-un bayidal-un duradqal orosibai* Государственная Центральная Библиотека Монголии Фонд Рукописных книг (шифр 5048/96 2193 294.3 Б-768 296)
21. Чжан Му “Monggol-un qosigu putug-un temdekkel” degedū debter Beyijing 1988 стр.59
22. Б.Я.Владимирцов “Надписи на скалах халхасского Цокту-тайджи” вкн: Известия АН СССР Л. 1927. стр 218
23. См. Б.Я.Владимирцов “Надписи на скалах халхасского Цокту тайджи” вкн. Известия АН СССР Л.1926. статья первая
24. “Шара Туджи – Монгольская летопись XVII в.” М.-Л. 1957 стр.102
25. Э.Хурц “Бэлгүдэйн үрс хийгээд Авга, Авганарын угсаа түүхийн асуудал” вкн. А.Очир, Б.Зориктуев “Төв Азийн нүүдэлчдийн угсаатны түүхийн асуудал” Улаанбаатар. 2002, стр.153-165
26. “Cinggis qagan-i yoke őcig” Улаанбаатар. 1990. стр.24
27. “Шара Туджи – Монгольская летопись XVII в.” М.-Л. 1957 стр.112
28. Э.Хурц “Бэлгүдэйн үрс хийгээд Авга, Авганарын угсаа түүхийн асуудал” вкн. А.Очир, Б.Зориктуев “Төв Азийн нүүдэлчдийн угсаатны түүхийн асуудал” Улаанбаатар. 2002, стр.158
29. см.: *buriyat Toyin Gūūsi-yin aq-a degūū gurban-dur irege-edūi cag-un duradqal orosibai* Государственная Центральная Библиотека Монголии Фонд Рукописных книг (шифр 5048/96 2193 294.3 Б-768 296)

30. Ц.Б.Будаев “Ноехон и ноехонцы” Улан-Удэ, 1993, стр.15
31. Ц.Б.Цыдендамбаев “Бурятские исторические хроники и родословные” Улан-Удэ. 1972. стр 119
32. Ц.Б.Будаев “Цонгольский говор” вкн:“Исследование бурятских говоров” Выпуск 1. Улан-Удэ. 1965, стр.151
33. К.Л.Аюшев “Ухин тайша” Улан-Удэ. 1997, стр 57
34. “Сборник документов по истории Бурятии” Улан-Удэ. 1960. стр.330
35. “Iledkel shastir” tabin jirgudugar debter. Государственная Центральная Библиотека Монголии Фонд Рукописных книг
36. “Материалы по-истории русско-монгольских отношений 1685-1691” т.3 Москва. 2000, стр 244
37. С.Бадамхатан “Боржигин халх” вкн: “Этнографийн судлал” Улаанбаатар. 1972, стр. 76
38. “Monggol jurgan-aca iregsen ba medegülkisen bicig-üd-ün qagulg-a” (шифр 2972/96 11230 34(517.3) М692)
39. То же (шифр 2972/96 11230 34(517.3) М692)
40. “Русско-китайские отношения в XVII веке” т.2 Москва. 1972, стр.198, 273
41. досточтимый Бандидо Хамбо Лама Д.Аюшев, кости харануд
42. Е.М.Залкинд “Присоединение Бурятии к России” Москва. 1958, стр 87
43. см.: “iledkel shastir” tabidugar debtor. Государственная Центральная Библиотека Монголии, Фонд Рукописных книг.
44. Е.М.Залкинд “Присоединение Бурятии к России” Москва. 1958, стр 88
45. “Русско-китайские отношения в XVIII веке” т.1. Москва. 1978, стр. 67. док.№ 19
46. Цэрэнгийн Гүрбадам г.р.1934 г.Улан-Батор,из кости ашабагад-цонгол
47. Ц.Гүрбадам “Их замын эхэнд” Улаанбаатар. 2005, стр. 34
48. Х.Нямбуу “Монголын угсаатны зүйн удиртгал” Улаанбаатар. 1992. стр.100
49. Абаева Л.Л. *Культ гор и буддизм в Бурятии.* - Москва: Наука, 1992. - 142 с., Талько-Грынцевич Ю.Д. *Материалы по антропологии Центральной Азии//* Записки АН СССР, 1926. - Ч.1.,Румянцев Г.Н. *Селенгинские буряты: (происхождение и родо-племенной состав)// Материалы по истории и филологии Центральной Азии.-* Улан-Удэ: Бурятское книжное издательство, 1965. - Вып.2. - С.87-117.
50. Б.Р.Чимытов “Этнографические заметки о старом быте цонголов Бурятии” вкн: “Материальная культура и искусства народов Забайкалья” Улан-Удэ. 1982 стр.44
51. Тайжиуд А.Очир, Бэсүд Ж.Сэргээ “Монголчуудын овгийн лавлах” Улаанбаатар. 1998
52. “Шара Туджи – Монгольская летопись XVII в.” М.-Л. 1957 стр.113
53. Г.Дугаров “Дэбтэр чжамцо -источник по-истории монголов Кукунора” Москва. 1982. стр.58
54. “Материалы по-истории русско-монгольских отношений 1685-1691” т.3 Москва. 2000, стр 198-202
55. Ц.Б.Цыдендамбаев “Бурятские исторические хроники и родословные” Улан-Удэ. 1972. стр 115
56. Письмо от профессора Эрнста Штайнкеллнера нами получена в этом году:

- ^{57.} Н.Бантыш-Каменский “Дипломатическое собрание дел между Российским и китайским государствами с 1619 по 1792-й год.”-Казань,1882.-стр.58
- ^{58.} К.Л.Аюшеев “Ухин тайша” Улан-Удэ. 1997, стр 91
- ^{59.} Эрхэмбат. “Барга аймагтны товч түүх” Улан-Батор. 2000 стр 11
- ^{60.} Ц.Б.Будаев “Цонгольский говор” вкн:“Исследование бурятских говоров” Выпуск 1. Улан-Удэ. 1965
- ^{61.} Б.Тодаева “Язык монголов Внутренней Монголии” Москва. 1981. стр. 78
- ^{62.} Вот мои предки цонгол-казаки рода Абаганут обитали в местности Шарагол и Нарийн хунды с конца 17-го века. Но прадед мой после 1917 года вместе с другими цонголами перекочевал в Монголию и теперь нас немало тут. Многие представители разных цонгольских родов теперь занимают высокие посты в различных сферах общества Монголии. Наш выдающийся ученый академик Б.Ринчен происходил из рода юншоб-цонгол, бывший премьер министр Монголии ныне президент всемирного конгресса монголов Д.Бямбасурэн из рода ашавгад-цонгол, председатель партии МУЭНН и доктор исторических наук ректор университета “Их Засаг” Н.Ням-Осор и другие.

ABSTRACT

To ethnogenesis of Tsongol buryats

In this article the author tried to make clear the origin of tsongol buryats. And the author came to the following conclusions, that are:

1. The Tsongol clan of Selenga-buryats origin from the Khalkha people, who migrated to Kukunor region under the rule of Tsoktu taiji.
2. The Tsongols came into Buryatia from Plain Yellow banner of 8 Caqar banners, Inner Mongolia not Tushetu khan province of Outer Mongolia.
3. Ancestors of the first buryat-mongolian pandito khambo-lama Damba-Darja Zayagin, origin from the Plain Yellow banner of the 8 Caqar banners.